



陶然忘我,是快樂的閒人: 因爲忘我才能無我; 犧牲小我,是可敬的偉人, 去除小我才成大我。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

星雲禪話 20

文/星雲大師

因果報應

在一個白雪飄飄的冬天,日本的仙 崖義梵禪師坐在庭園的一角,邊品茶 邊賞雪,樂在其中。忽然從外面走進 一名身形魁梧的男子,此人正是城裡 的劊子手,他經常到寺院來找仙崖禪 師,誇耀他處決犯人的經過。仙崖禪 師每次聽他說完,都搖頭苦笑不已, 勸他最好改行,以免來世受到輪迴苦



The Merit Times

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

僧質節主題論壇 探討十大弟子傳



可是, 劊子手總是不在意地回應: 「哎呀!我不過是奉政府的命令行事 ,更何況我殺的,都是那些做壞事的 人呀!如果要追究因果的話,應該是 去找下命令的人,和我一點關係都沒 仙崖禪師眼見說不動他,只好說:

「也罷,我倒是有一件事想請你幫忙

劊子手爽快地回答:「沒問題,您 儘管吩咐吧! _

仙崖禪師說:「我想請你用身上的 刀,幫我到院子裡砍一棵竹子來給我

劊子手應諾之後,便找了一棵粗壯 的竹子砍下去。沒想到,竹枝連同竹 葉上的雪堆一併落下,不偏不倚朝著 **劊子手頭上砸了下去。**

劊子手心裡嘀咕著:「哎,真倒霉 !」他一邊將身上的雪撥到地上,一 邊將竹子拖到禪師面前。

仙崖禪師看他一臉狼狽,不禁哈哈 大笑,說:「這個竹子沒用啦!」

劊子手瞪大眼睛,大聲說:「你說 什麼?」

仙崖禪師不急不徐地說:「雪,打 溼的是你,不是我喔!」

劊子手不解地看著禪師:「您的意 思是?」

仙崖禪師說:「要你砍竹子的人是 我,然而被連累的卻是你,不是嗎? 」劊子手聞言,若有所悟。

【人間社記者心忍高雄報導】由佛光山 、佛光山佛陀紀念館與佛光山人間佛教研 究院共同主辦「2023年人間佛教信仰系列 」第二場主題論壇「僧何處安居:是出家 還是回家」,7月29日於佛光山如來殿大 會堂隆重登場,邀請佛光山常務副住持慧 傳法師與成功大學副校長陳玉女主講,佛 光山傳燈會男衆教育培訓組主任慧喜法師 主持,帶領大衆探討佛光山開山祖師星雲 大師著作《十大弟子傳》,領略大師創建 僧團的理念。

論壇開始前,由「佛館好聲音」樂團獻 唱,以音聲供養大衆。人間佛教研究院院 長妙凡法師說明論壇意義與目的,佛陀紀 念館館長如常法師、佛光山義工會會長慧 屛法師、各道場義工、本山及佛館義工等 ,逾千人與會聆聽。

忠於信仰 為佛教盡心力

「星雲大師透過《十大弟子傳》,想要 表達什麼樣的信念?」慧傳法師說,大師 寫完《釋迦牟尼佛傳》後,隨後又撰寫《 十大弟子傳》,其用意是期勉弟子要忠於 自己的信仰,效法十大弟子,不要成為「 呷教」的佛光人。大師在書中舉出佛陀十 大弟子事蹟,也肯定佛陀的比丘尼弟子和 在家弟子,同樣對佛教都作出傑出貢獻。

慧傳法師舉出,馬勝比丘折服當時還是 外道的舍利弗,除了用他莊嚴的儀表,還 有佛陀的緣起法。大師說,懂得因緣法的 人必定「心存感恩」,如大師創辦的普門 中學棒球隊,訓練時向球場問好、幫忙撿 垃圾,就是在感謝維護球場的幕後英雄。

慧傳法師發現, 佛陀彈性運用慈悲愛語 、嚴格指證、沉默不語、不問自說等方式 ,來啓發弟子明心見性。當尊者阿那律聽 法打瞌睡,佛陀嚴加指責;當阿那律精進 用功,佛陀便像慈父般關心他;當阿那律 失明, 佛陀幫他縫衣服。

對此,慧傳法師憶起1996年在巴黎舉行 國際佛光會世界總會理事會議,大師帶他 們遊船途中,「爲我披上外衣以免受涼, 感受到師父如同慈父一般」。

緬懷聖僧 共創美好未來

陳玉女表示, 大師早年面對佛教的困頓 ,特別撰寫此書來緬懷聖僧典範,展現「 不忘初心」及創建一個健全的僧團制度和

會佛光山7月29日舉辦僧寶節「僧何 處安居:是出家還是回家 | 主題論壇 ,禮請慧傳法師、成大副校長陳玉女 共同探討星雲大師《十大弟子傳》, 慧喜法師主持, 逾千人與會聆聽。 圖/人間社記者慧裝

理念的用心。陳玉女注意到大師溫和的論 述風格,以大迦葉爲例,雖然苦行僧形象 對佛教帶來負面影響,但大迦葉退能安忍 清貧,進能負起結集三藏的責任,大師也

陳玉女分析,十大弟子來自不同階級背 景,例如舍利弗出身高貴,但他秉持因緣 觀,爲人謙虛,甚至喜捨他的雙眼;目犍 連過去捕魚爲業,在遭逢惡報時,因爲有 因緣觀,故坦然接受。十大弟子都安住在 平等法性之中,個個都是「第一」,無有

「每一位都是師父最好的弟子。」陳玉 女說,大師帶領僧團的方式體現佛陀的教 育理念,佛光人弘法利生的精神,也展現 佛陀十大弟子的特色。在出家與回家的張 力間,七衆弟子爲佛敎共創更好的未來。

首屆佛學院師生重聚 憶謝星雲大師傳法恩



★2004年,星雲大師在西來寺舉辦第一屆「西來佛教學院」, 共12位學生參加,3名男眾、9名女眾,平均年齡31歲。其中有 2位博士、4位碩士。



↑畢業近20年的「西來佛教學院」第一屆的5位學生在西來寺與當 年授課的師長佛光山住持心保和尚(右4)、多倫多佛光山住持覺 凡法師(右5)合影。 圖/佛光山西來寺提供

【人間社記者雪梨洛杉磯報導】2004年 佛光山開山祖師星雲大師爲了培養佛敎人 才,以英語弘揚佛法,在西來寺舉辦第一 屆「西來佛教學院」(「西來佛教學院」 現已改名爲「西來書院」),採中、英文 教學,大師亦親自到美國授課。將近20年 ,第一屆畢業生7月20日在西來寺與當年 授課的師長佛光山住持心保和尚、多倫多 佛光山住持覺凡法師重聚,回憶昔日受教 情境。

當時課程包含宗門思想、閱藏指導、佛 教史概論、佛教常識、學佛行儀、佛教問 題研討、佛教名相、禪修指導、影音教學 、梵唄暨專題講演等,時間爲周五晚上至 周日下午,每3個月爲一期,上課期間住 宿於西來寺。第一屆舉辦時,經過層層篩 選,共錄取3名男衆、9名女衆,平均年齡 31歲。其中有2位博士、4位碩士。20年來 持續在道場做義工服務,如今再相聚,彷 彿時光倒流,回到從前,彼此分享同窗學

習的點滴,以及各自在佛法中的受益。

鄭文昱表示,最難忘的是星雲大師親自 教授《心經》,學習般若智慧,認識自己 。大師的金玉良言指引了她在人生道路上 的方向,讓她瞭解聰明和智慧的差別,希 望做一個正知正見有智慧的人,用出世的 心做入世的事,時時記著處事給人方便。 佛學院畢業之後,在道場擔任香燈近20年 ,在與人來往中實踐法布施的溫暖。

Simon Kuo在學院成立之前,曾向大師 提出請求,「能不能在美國辦一間佛學院 ?」立即得到首肯。他說,大師實現年輕 人在美國就讀佛學院的願望,把美好的因 緣留給人間。畢業後,Simon在道場擔任 英文導覽,每當聽到來自世界各地的遊客 對西來寺的讚歎,他內心感到無比歡喜 ,因爲這些都是大師帶給大衆的因緣。 Simon表示,當年大師的敎導,「遇事不 怕、勇於承擔、學會忍耐、持之以恆」, 在面對種種的困難時,給予自己力量。

Annrose表示,佛法已經成爲他生命的 基礎,在生活工作中,時時刻刻提醒著他



★當年第一屆「西來佛教學院」學生和授課 老師依空法師(前排左2)的合影。

圖/佛光山西來寺提供

,處事要用佛法來思考和行事。

Raymond一直在西來寺服務,他表示當 學得愈多,就愈發現佛法是無限的,學習 是一件持續不斷的事情。

Sandy不在現場,但看到同學們的合影 ,也寫下自己的感悟:「那段佛學院的經 歷,學會用佛法來應對日常生活的喧囂, 佛法也給自己內心帶來平靜和力量。」

牛活快門

馬拉邦山雲海

文與圖/younger

參加團體登山健行活動,原本主打「馬 拉邦山賞楓趣」,結果,我們只有在登頂 時,才看見一棵不怎麼紅的楓樹,但大家 卻沒有因此覺得失望。

從登山口開始,就不預期的欣賞到彷彿 仙境的雲海景觀。沿途一直有波濤洶湧、 環繞群山的雲海陪著我們攻頂。對於大自 然慷慨賜與這樣的美景,只覺得感恩!



佛光山西來寺近期活動

時間 活動名稱 8/11 「雲水禪心」生命體驗營 (五) (8/11 - 8/12)8/20 孝親報恩梁皇法會 (8/20-8/27)(日)

8/27 孝親報恩梁皇法會(功德總

(日)

北美人間學院秋季班

回向--瑜伽燄口法會)

9/23 (六) (9/23-12/16,報名中)